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FIRST YEAR T.D.C. COMMERCE EXAMINATION, 2019 

ENVIRONMENTAL STUDIES  

i;kZoj.k v/;;ui;kZoj.k v/;;ui;kZoj.k v/;;ui;kZoj.k v/;;u    
Time: Three Hours 

Maximum Marks: 100 
 

INSTRUCTIONS/ funsZfunsZfunsZfunsZ’k’k’k’k    

1. The test booklet contains total 100 questions. Each question carry 1 (one) mark.  

 iz'ui= esa dqy 100100100100 iz’u gSa rFkk izR;sd iz’u 1111 vad dk gSA  

2. Candidate shall be required to attempt all 100 questions.  
 lHkh 100100100100 iz’u gy djus vfuok;Z gaSA  
3. No negative marking.  

 _.kkRed vad ns; ugha gaSA 

4. On receipt of test booklet, the candidate should immediately check it and ensure that it 

is complete in all respect. Discrepancy, if any, should be reported by the candidate to 

the invigilator within 10 minutes of receiving the test booklet.  
 Nk= iz’u cqdysV izkIr djrs gh lcls igys mlds dqy i`"B rFkk iz’u la[;k tk¡p dj ys] ;fn iz’u 

i= esa dksbZ =qfV vFkok dVk&QVk gks] rks rqjUr i;Zos{kd dks lwfpr djkosaA 
5. The answer sheet is in the form of OMR answer sheet. Candidates should blacken the 

circle corresponding to correct answer.  

 Nk= dks lHkh iz’uksa ds mÙkj OMR 'khV esa nsus gSaA Nk= dks lgh mÙkj ds dkWye dks dkyh 
isfUly@dkys isu ls xgjk dkyk djuk gSA 

6. While answering each question, candidate should blacken OMR properly with black 

ball pen as per instructions printed on the OMR sheet.   

 Nk= dks mÙkj nsrs le; OMR 'khV ij fn;s x;s funsZ’kksa dks /;ku esa j[krs gq, dkys isu ls gh dkWye 
dks dkyk djuk gSA 

7. For each question only one circle should be blackened. If more than one circle is found 

marked, the question will be treated unattempted.  
 Nk= dks izR;sd iz’u dk mÙkj ,d dkWye esa gh dkyk dj nsuk gSA ;fn ,d ls vf/kd dkys xksys 

cuk;s rks og mÙkj ugha i<+k tk,xkA 
8. Candidate shall be required to deposit OMR answer sheet with the invigilator.   

 Nk= dks OMR 'khV mÙkj nsus ds i'pkr~ i;Zos{kd dks tek djkuh vfuok;Z gSA 
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1. A biome contains - 

(A) Many ecosystems  

(B) Many communities  

(C) Many populations  

(D) A single ecosystem  
 

1. ck;kse esa mifLFkr gS&     

(A) vusd ikfjfLFkfrdh ra=  

(B) vusd leqnk;  

(C) vusd tula[;k 

(D) ,d ikfjfLFkfrdh ra=  
    

2. Hardness of water is due to presence of -  

(A) Calcium and Magnesium ions  

(B) Strontium and Nitrate ions  

(C) Sodium and Chloride ions  

(D) Potassium and Nitrite ions  
 

2. ty dh dBksjrk fuEu esa ls fdl ds dkj.k    
gS\     
(A) dSfY’k;e ,oa eSXuhf’k;e vk;u  

(B) LVªksaf'k;e ,oa ukbVªsV vk;u  

(C) lksfM;e ,oa DyksjkbM vk;u  

(D) iksVSf’k;e ,oa ukbVªkbV vk;u  
    

3. The famous ‘London Smog’ was 

observed in the year - 

(A) 1750 

(B) 1952 

(C) 1972 

(D) 2000 
 

3. Áfl) Þyanu Leksxß fdl o"kZ esa ns[kk x;k\    

(A) 1750 

(B) 1952 

(C) 1972 

(D) 2000 
    

4. CBD stands for -  

(A) Convention on Biological 

Diversity  

(B) Conservation Biodiversity 

Development  

(C) Conservation Association for 

Biodiversity and Management  

(D) Cumulative Plan for Biological 

Diversity  
 

4. CBD fuEu esa ls fdldk Árhd gS\     

(A) Convention on Biological 

Diversity 

(B) Conservation Biodiversity 

Development 

(C) Conservation Association for 

Biodiversity and Management 

(D) Cumulative Plan for Biological 

Diversity 
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5. Eutrophication is -  

(A) An improved quality of water in 

lakes  

(B) A process in carbon cycle  

(C) The result of excessive 

accumulation of plant nutrients 

in water bodies 

(D) A water purification technique  
 

5. ;wVªksfQds’ku D;k gS\     

(A) >hy esa mifLFkr mér xq.k okyk 

ty 

(B) dkcZu pØ dh ,d ÁfØ;k  

(C) tyk’k; esa ikni iks"kdksa dh of̀)  

(D) ty 'kqf)dj.k rduhd  
    

6. Earth’s atmosphere contains ……….. % 

of Oxygen. 

(A) 21% 

(B) 98% 

(C) 78% 

(D) 12% 

 

6. okrkoj.k esa fdrus Áfr’kr vkWDlhtu mifLFkr 

gksrh gS\     

(A) 21% 

(B) 98% 

(C) 78% 

(D) 12% 

    

7. Excess nitrate in drinking water causes -  

(A) Fever  

(B) Cough and cold  

(C) Blue baby syndrome  

(D) Gastroenteritis  

 

7. is;ty esa ukbVªsV dh vR;f/kd ek=k ls D;k 

gksrk gS\     

(A) cq[kkj  

(B) lnhZ [kkalh  

(C) Cyw csch flaMªkse  

(D) xSLVªks,UVsjkbfVl  
    

8. “Minimata” disease is caused due to -  

(A) Lead  

(B) Arsenic  

(C) Mercury  

(D) Cadmium 

 

8. Þfeuhekrkß jksx fdlds }kjk gksrk gS\     

(A) ysM  

(B) vklsZfud  

(C) ikjk  

(D) dSMfe;e  
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9. Ecological pyramids are study of - 

(A) Pyramid of number  

(B) Pyramid of biomass  

(C) Pyramid of energy  

(D) All of the above  
 

9. ikfjfLFkfrdh fijkfeM v/;;u gS&    

(A) vad dk fijkfeM  

(B) Ckk;ksekl dk fijkfeM  

(C) ÅtkZ dk fijkfeM  

(D) mijksä lHkh  
    

10. Ozone layer thickness is measured in - 

(A) PPM 

(B) PPB 

(C) Decibel  

(D) Dobson unit  
 

10. vkst+ksu ijr dh eksVkbZ fdl bdkbZ esa ekih 
tkrh gS\     
(A) PPM 

(B) PPB 

(C) Msflcy  

(D) MkWclu bdkbZ 
    

11. Population explosion causes - 

(A) Bio – diversity  

(B) Stress on ecosystem  

(C) More employment  

(D) None of these  

 

11. tula[;k foLQksV ls D;k gksrk gS\    

(A) tSo&fofo/krk  

(B) ikfjfLFkfrdh ra= ij ncko  

(C) vf/kd jkstxkj   

(D) mijksä dksbZ ugha  
    

12. Environmental Protection Act was 

enacted in the year -  

(A) 1986 

(B) 1989 

(C) 1994 

(D) 1998 
 

12. i;kZoj.k laj{k.k vf/kfu;e fdl o"kZ esa ikfjr 

fd;k x;k\    

(A) 1986 

(B) 1989 

(C) 1994 

(D) 1998 
    

13. Air is composed of gases, water vapours 

and - 

(A) Dust particles  

(B) Rainfall  

(C) Light  

(D) None of the above  
 

13. ok;q esa xSl] ty ok"i vkSj D;k lfEefyr gS\     

(A) /kwy ds d.k  

(B) o"kkZ  

(C) jks'kuh  

(D) mijksä esa ls dksbZ ugha  
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14. The goal of National parks and wild life 

sanctuaries is -  

(A) To promote international trading 

of animals and their products   

(B) To evacuate tribal people from 

forest  

(C) Conservation of wildlife  

(D) None of the above  
 

14. jk"Vªh; m|ku ,oa oU;tho vHk;kj.; ds eq[; 

mís’; D;k gaS\    

(A) Tkkuojksa ,oa muds mRiknuksa dk 

varjkZ"Vªh; O;kikj  

(B) vkfnoklh yksxksa dk ouksa ls 

foLFkkiu djuk  

(C) oU;tho dk laj{k.k  

(D) mijkssDr esa ls dksbZ ugha  
    

15. Major current environmental problems     

are -  

(A) Pollution  

(B) Global warming  

(C) Overpopulation  

(D) All of the above  

 

15. orZeku esa eq[; i;kZoj.kh; leL;k,¡ D;k gSa\    

(A) Ánw"k.k  

(B) oSf’od rki  

(C) vR;f/kd vkcknh  

(D) mijksDr lHkh  
    

16. Full form of IPCC - 

(A) Intergovernmental Panel on 

Climate change  

(B) International panel on climate 

change 

(C) Institute for protection of coastal 

change  

(D) None of the above  
 

16. IPCC dk iwjk uke gS&    

(A) Intergovernmental Panel on 

Climate change 

(B) International panel on climate 

change 

(C) Institute for protection of coastal 

change 

(D) mijkssDr esa ls dksbZ ugha 
    

17. Acute lead poisoning is also known as - 

(A) Plumbism  

(B) Itai – itai  

(C) Byssinosis 

(D) Neuralgia  

 

17. Á[kj ysM fo"kkDrhdj.k ls D;k gksrk gS\     

(A) IyefcT+e 

(B) brkbZ & brkbZ  

(C) fcfluksfll 

(D) U;wjsfYt;k 
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18. EIA is abbreviated form of -  

(A) Energy Impact Assessment 

(B) Ecological Impact Assessment  

(C) Environmental Impact 

Assessment  

(D) Emission Impact Assessment  

 

18. EIA fuEu esa ls fdldk laf{kIr gS\     

(A) Energy Impact Assessment 

(B) Ecological Impact Assessment  

(C) Environmental Impact 

Assessment  

(D) Emission Impact Assessment  

    

19. India has huge resources of which nuclear 

materials? 

(A) Uranium  

(B) Thorium  

(C) Plutonium 

(D) Deuterium  

 

19. Hkkjr esa fdl ukfHkdh; inkFkZ ds vR;f/kd 

lalk/ku gaS\     

(A) ;wjsfu;e  

(B) Fkksfj;e  

(C) IywVksfu;e  

(D) MîwVsfj;e  
    

20. Three mile island nuclear plant is located 

in -  

(A) Former USSR 

(B) USA 

(C) France  

(D) Germany 
 

20. Fkzh ehy vkbySaM ukfHkdh; ;a= dgk¡ mifLFkr 

gS\     

(A) QkWeZj USSR 

(B) USA 

(C) Ýkal  

(D) teZuh  
    

21. Small organisms floating on the surface of 

water are known as - 

(A) Nekton  

(B) Plankton  

(C) Biome  

(D) Compost  

 

21. ty dh lrg ij rSjus okys tho dgykrs gaS &    

(A) usDVu  

(B) Iyod  

(C) ck;kse  

(D) dEiksLV  
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22. Plants in an ecosystem normally act as - 

(A) Consumers  

(B) Decomposers  

(C) Producers  

(D) Pollutants  

 

22. fdlh Hkh ikfjfLFkfrdh ra= esa ikniksa dk dk;Z] 

fuEu esa ls dkSulk gS\     

(A) miHkksDrk  

(B) vi?kVd  

(C) mRiknd  

(D) Ánw"kd  
    

23. Ozone layer is located in - 

(A) Stratosphere  

(B) Biosphere  

(C) Lithosphere  

(D) Troposphere  

 

23. vkst+ksu ijr dgk¡ mifLFkr gS &     

(A) lerki eaMy  

(B) tSoeaMy  

(C) HkweaMy  

(D) {kksHkeaMy  
    

24. Water pollution arises due to presence  

of - 

(A) Domestic sewage  

(B) Agro – chemical waste  

(C) Industrial waste 

(D) All of the above  
 

24. ty Ánw"k.k eq[;r% fdlls mtkxj gksrk gS &     

(A) ?kjsyw vif’k"V 

(B) ,xzksdsfedy vif’k"V 

(C) vkS|ksfxd vif’k"V 

(D) mijksä lHkh  
    

25. The species confined to a particular 

region are known as - 

(A) Endemic species  

(B) Endangered species  

(C) Extinct species  

(D) None of the above  

 

25. og Átkfr;k¡ tks ,d fuf’pr LFkku esa gh ikbZ 

tkrh gaS] dgykrh gaS &    

(A) LFkkfud Átkfr;k¡ 

(B) yqIrÁk; Átkfr;k¡ 

(C) foyqIr Átkfr;k¡ 

(D) mijksä dksbZ ugha  
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26. Lead pollution in many countries is due  

to -  

(A) Lead pencils  

(B) Batteries  

(C) Automobiles  

(D) Electronic gadgets  

 

26. dbZ ns’kksa esa lhlk Ánw"k.k ds eq[; dkjd fuEu 

esa ls D;k gaS\    

(A) lhlk isafly  

(B) csVªht+  

(C) vkWVkseksckbYl  

(D) bysDVªkWfud midj.k  
    

27. Acid rain is caused by -  

(A) Excess production of coal gas  

(B) Excess release of carbon dioxide 

due to increasing combustion 

and respiration.  

(C) Excess release of SO2 and NO2 

from burning fossil fuels.  

(D) Excess production of gaseous 

hydrocarbons   
 

27. vEyh; o"kkZ dk dkjd gS &     

(A) dksy xSl dk vR;f/kd mRiknd  

(B) vR;f/kd ngu ,oa 'olu }kjk 

dkcZu MkbvkWDlkbM dk vR;f/kd 

cgko  

(C) thok'e bZa/ku ngu ls SO2 ,oa 

NO2 dk vR;f/kd cgko  

(D) xSf’k;l gkbMªksdkcZu dk vR;f/kd 

mRltZu  
    

28. Freon is a -  

(A) Ferrous sulphate pollutant  

(B) Chlorofluorocarbon  

(C) Iron containing polycyclic 

hydrocarbon  

(D) Metal fluoride   
 

28. ÝhvkWu gS&    

(A) Qsjl lYQsV Ánw"kd  

(B) Dyksjks¶yksjksdkcZu  

(C) yksgk ;qDr ikWyhlkbfDyd 

gkbMªksdkcZu  

(D) /kkrq ¶yksjkbM  
    

29. A secondary pollutant is -  

(A) Ozone  

(B) Carbon monoxide  

(C) Methane  

(D) Lead  

 

29. fuEu esa ls D;k ,d f}rh; Ánw"kd gS\    

(A) vkst+ksu  

(B) dkcZu eksuksvkWDlkbM  

(C) ehFksu  

(D) lhlk  
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30. Bhopal gas tragedy was due to -  

(A) Air pollution  

(B) Soil pollution  

(C) Water pollution  

(D) None of these  

 

30. Hkksiky xSl =klnh fdlds }kjk gqbZ\     

(A) Okk;q Ánw"k.k  

(B) e`nk Ánw"k.k 

(C) ty Ánw"k.k 

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha  
    

31. The biological amplification of DDT at 

the various trophic levels is known as -  

(A) Greenhouse effect  

(B) Bio – magnification  

(C) Eutrophication  

(D) Pollution  

 

31. iksf"Vdrk Lrj ij DDT dk tSfod Áo/kZu 

D;k dgykrk gS\     

(A) xzhugkml ÁHkko 

(B) tSfod vko/kZu  

(C) ;wVªksfQds’ku  

(D) Ánw"k.k  
    

32. A colourless, highly toxic gas, that 

impairs respiration, is -   

(A) SO2 

(B) NO2 

(C) CO2  

(D) CO 

 

32. csjax] vR;f/kd fo"kSyh xSl tks 'olu dks 

ÁHkkfor djrh gS&    

(A) SO2 

(B) NO2 

(C) CO2 

(D) CO 
    

33. Environment can be improved by -  

(A) Wind erosion  

(B) Excessive tree fall 

(C) Conservation  

(D) None of these  

 

33. i;kZoj.k dks lq/kkjk tk ldrk gS &    

(A) ok;q vijnu }kjk 

(B) vR;f/kd isM+ksa ds fxjus ls  

(C) laj{k.k ls  

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 
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34. Domestic waste is -  

(A) Effluent  

(B) Bio – degradable  

(C) Non – biodegradable  

(D) Air pollutant  

 

34. ?kjsyw vif’k"V fuEu esa ls D;k gS &    

(A) Áokg  

(B) tSo vi?kVu’khy  

(C) vtSo vi?kVu’khy  

(D) ok;q Ánw"kd  
    

35. Loud noise causes -  

(A) Irritation  

(B) Irrationality  

(C) Impairment of hearing  

(D) Dilation of blood vessels  

 

35. vR;f/kd 'kksj fuEu esa ls fdldk dkjd gS\    

(A) fpM+fpM+kiu  

(B) rdZghurk  

(C) lquus esa gkfu  

(D) jDr okfgdkvksa esa QSyko   
    

36. A major reason for soil erosion in India  

is - 

(A) Tilling of land  

(B) Deforestation  

(C) Overgrazing & deforestation  

(D) Overgrazing  

 

36. Hkkjr esa e`nk vijnu dk eq[; dkjd D;k    

gS\     

(A) Hkwfe dks tksruk  

(B) fuoZuhdj.k  

(C) vR;f/kd pjkbZ ,oa fuoZuhdj.k 

(D) vR;f/kd pjkbZ  
    

37. The total fresh water reserve of the Earth 

is about-  

(A) 2.2% 

(B) 0.5% 

(C) 2.7% 

(D) 0.0001% 

 

37. i`Foh dk dqy LoPN ty lap; yxHkx fdrus 

Áfr’kr gS\  

(A) 2.2% 

(B) 0.5% 

(C) 2.7% 

(D) 0.0001% 
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38. The atmospheric pressure is measured by-  

(A) Manometer  

(B) Barometer 

(C) Tachometer 

(D) Anemometer  

 

38. ok;qeaMy nkc fdlds }kjk ekik tkrk gS\      

(A) esuksehVj  

(B) cSjksehVj  

(C) VSdksehVj  

(D) ,uheksehVj  
    

39. The main source of energy for the 

biosphere is- 

(A) Respiration  

(B) Photosynthesis  

(C) Sun light  

(D) Carbohydrates  

 

39. thoeaMy esa ÅtkZ dk eq[; L=ksr D;k gS\     

(A) 'olu  

(B) Ádk’k la’ys"k.k  

(C) lw;Z dk Ádk’k     

(D) dkcksZgkbMªsV~l  
    

40. Who all work as a producer in an 

ecosystem?  

(A) Snake  

(B) Green plants and algae  

(C) Fungi 

(D) All of the above  

 

40. ikfjfLFkfrdh ra= esa dkSu & dkSu mRiknd ds 

:i esa dk;Z djrs gaS\    

(A) liZ  

(B) gjs iks/ks o 'kSoky  

(C) dod  

(D) mijksä lHkh 
    

41. Which of the following types of waves 

has greatest killing effect on the 

organisms?  

(A) Ultraviolet rays  

(B) Infrared rays  

(C) Electromagnetic waves  

(D) None of the above  

 

41. fuEu esa ls fdl Ádkj dh oso dk thoksa ij 

?kkrd ÁHkko gS\     

(A) ijkcSaxuh fdj.k  

(B) bUÝkjsM fdj.k  

(C) fo|qr pqEcdh; oso  

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha  
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42. The energy flow in organisms is- 

(A) Cyclic  

(B) Unidirectional  

(C) Radiant  

(D) None of the above  

 

42. thoksa esa ÅtkZ Áokg fuEu esa ls fdl Ádkj gS\  

(A) pfØ; 

(B) ,dfn’kh;  

(C) fofdfjr  

(D) mijksä essa ls dksbZ ugha  
    

43. Environmental degradation means- 

(A) Mixing of pollutants in the air  

(B) Bio-magnifications of toxic 

agents   

(C) Increase in pollution, toxic 

agents, desertification, 

deforestation and other factors 

that degrade the environment  

(D) None of the above  
 

43. i;kZoj.k fuEuhdj.k ls rkRi;Z gS&     

(A) Ánw"kdkas dk ok;q esa feyuk  

(B) fo"kkä dkjdksa dk ck;kseSfXufQ+ds’ku  

(C) Ánw"k.k] fo"kkä dkjdksa] e#LFkyhdj.k] 

fuoZuhdj.k vkSj vU; dkjdksa esa of̀) 

tks i;kZoj.k dks fuEuhÑr dj jgs gaSA 

(D) mijksä esa ls dksbZ ugha  
    

44. The purpose of gypsum application in 

agriculture land is - 

(A) Reclamation of alkalinity  

(B) For control of weed  

(C) For control of acidity  

(D) None of the above  

 

44. ftIle dk [ksrh ;ksX; Hkwfe esa mi;ksx fdl 

mÌs’; ls gksrk gS\     

(A) {kkfj; Hkwfe lq/kkj gsrq 

(B) vir̀.k fu;a=.k gsrq  

(C) vEyh;rk fu;a=.k gsrq 

(D) mijksä esa ls dksbZ ugha  
    

45. In which year Wildlife Protection Act, 

was enacted-  

(A) 1962 

(B) 1972 

(C) 1982 

(D) 1992 
 

45. oU;tho laj{k.k vf/kfu;e fdl o"kZ esa 

vf/kfu;fer gqvk\    

(A) 1962 

(B) 1972 

(C) 1982 

(D) 1992 
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46. Color of ozone molecule is -  

(A) Blue 

(B) White  

(C) Pale yellow  

(D) Pale green  

 

46. vkst+ksu v.kq dk jax D;k gS\     

(A) uhyk  

(B) lQ+sn  

(C) Qhdk ihyk  

(D) Qhdk gjk  
    

47. Select ‘abiotic component’ of an 

ecosystem from the following -  

(A) Fungi and bacteria  

(B) Plants  

(C) Temperature & Light  

(D) Animals  

 

47. fuEu esa ls ikfjfLFkfrdh ra= ds vtSfod ?kVd 

dk p;u dhft;s& 

(A) dod ,oa thok.kq  

(B) ikS/ks  

(C) rki ,oa Ádk’k  

(D) tUrq 
    

48. Carrier of Dengue disease is- 

(A) Aedes Mosquito  

(B) Culex Mosquito  

(C) Housefly  

(D) Anopheles Mosquito  

 

48. Msaxw jksx dk okgd D;k gS\    

(A) ,Mht ePNj  

(B) D;wysDl ePNj  

(C) eD[kh  

(D) ,uksQ+syht+ ePNj  
    

49. Greenhouse effect causes - 

(A) Increase in rainfall  

(B) Lowering of acid rain  

(C) Rise in temperature of Earth  

(D) Decrease in temperature of Earth  

 

49. xzhugkml ÁHkko ls D;k gksrk gS\      

(A) o"kkZ esa òf)  

(B) vEyh; o"kkZ esa deh  

(C) i`Foh ds rkieku esa o`f)  

(D) i`Foh ds rkieku esa deh  
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50. Domestic sewage is -  

(A) Waste water from industries   

(B) Waste water from residential 

areas  

(C) Waste water generated from 

kitchens and bathrooms  

(D) None of the above  
 

50. ?kjsyq xanxh fuEu esa ls D;k gS\    

(A) m|ksxkssa dk vif’k"V ty  

(B) ?kjksa dk vif’k"V ty  

(C) jlksbZ ,oa Luku?kjksa dk vif’k"V 

ty  

(D) mijksä esa ls dksbZ ugha  
    

51. World ‘Ozone day’ is being celebrated on 

every year - 

(A) Sept. 5th  

(B) Sept. 16th  

(C) Oct. 15th  

(D) June 5th  
 

51. vkst+ksu fnol Áfro"kZ dc euk;k tkrk gS\     

(A) flracj 5 

(B) flracj 16  

(C) vDVwcj 15  

(D) twu 5 
    

52. Environmental protection is the 

responsibility of -  

(A) Individuals  

(B) NGO’s  

(C) Government of India  

(D) All of the above  

 

52. i;kZoj.k laj{k.k fuEu esa ls fdldh ftEesnkjh 

gS\    

(A) O;fä 

(B) xSj ljdkjh laxBu  

(C) Hkkjr ljdkj 

(D) mijksä lHkh  
    

53. The visible light lies in the wavelength 

range of - 

(A) 400 – 700mu 

(B) 390 – 560mu 

(C) 400 – 860mu 

(D) None of these  
 

53. Xkkspj Ádk’k dh rjaxnS/;Z D;k gS\  

    

(A) 400 – 700mu 

(B) 390 – 560mu 

(C) 400 – 860mu 

(D) mijksä esa ls dksbZ ugha  
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54. The botanical name of Khejri Tree 

growing in arid zones is -  

(A) Prosopis cineraria  

(B) Prosopis juliflora  

(C) Prosopis indiana 

(D) Prosopis indica  
 

54. 'kq"d txg ij mxus okys [kstM+h o`{k dk 

cksVSfudy uke D;k gS\    

(A) çkslksfil flujsfj;k 

(B) çkslksfil twyh¶yksjk 

(C) çkslksfil bafM;kuk 

(D) Ákslksfil bafMdk  
    

55. Human hair are not easily biodegradable 

due to the presence of -  

(A) Low water content  

(B) Antibiotic compounds  

(C) Keratin  

(D) High inorganic content  
 

55. euq"; ds ds’k fdldh mifLFkfr ds dkj.k 

tSofuEuhdj.k ugha fd;s tk ldrs\     

(A) fuEu ty ek=k  

(B) ,aVhck;ksfVd ;kSfxd  

(C) dsjkfVu  

(D) vf/kd vtSfod ek=k  
    

56. Chlorosis is - 

(A) The killing of tissues  

(B) Destruction of leaf tissues  

(C) Severe drying  

(D) Reduction of chlorophyll from 

leaf  
 

56. Dyksjksfll D;k gS\     

(A) Årdksa dk ejuk 

(B) i.kZ ds Årdksa dk u"V gksuk  

(C) xgu 'kq"drk  

(D) i.kZ esa DyksjksfQy dh deh  
    

57. The Great Indian Rhino has its natural 

home in - 

(A) Kaziranga National Park  

(B) Corbett National Park  

(C) Sundarban National Park 

(D) Kanha National Park  
 

57. Hkkjrh; xasMs dk ÁkÑfrd vkokl D;k gS\    

(A) dkt+hjaxk jk"Vªh; m|ku  

(B) dkWcsZV jk"Vªh; m|ku 

(C) lqanjcu jk"Vªh; m|ku 

(D) dkUgk jk"Vªh; m|ku 
    

58. Which radioactive element is considered 

under indoor pollutants category?   

(A) O – 16  

(B) N –  13 

(C) Carbon – 14  

(D) Radon  
 

58. fuEu esa ls dkSulk jsfM;ks/kehZ rRo vUrokZlh 

Ánw"kdkas dh Js.kh esa vkrk gS\    

(A) O – 16 

(B) N – 13 

(C) dkcZu & 14  

(D) jsMkWu  
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59. Food chains having interlocking pattern 

are known as -  

(A) Food web  

(B) Energy cycle  

(C) Pyramid  

(D) Cone  
 

59. [kk| J̀a[kyk tks dh vkil esa ,d nwljs ls 

tqqM+h gqbZ gks] dgykrh gS &     

(A) [kk| tky  

(B) ÅtkZ pØ  

(C) Lrwi  

(D) 'kadq 
    

60. Layer which saves life from harmful 

effects of UV radiations is known as -  

(A) Ozone layer  

(B) Alpha layer  

(C) Gamma layer  

(D) Infrared layer  
 

60. og ijr tks ijkcSaxuh fdj.kksa ds nq"ÁHkko ls 

cpko djrh gS&     
(A) vkst+ksu ijr  

(B) vYQk ijr  

(C) Xkkek ijr  

(D) bUÝkjsM ijr  
    

61. Which of the following are responsible 

for pollution in the environment?   

(A) Thermal power plants  

(B) Nuclear power plaints  

(C) Automobiles  

(D) All of the above  
 

61. fuEu esa ls D;k i;kZoj.k esa Ánw"k.k ds dkjd 

gSa\     

(A) Å"eh; 'kfä la;a=  

(B) ukfHkdh; ÅtkZ la;a=  

(C) vkWVkseksckbYl  

(D) mijksä lHkh 
    

62. Which of the following part of human 

body is highly affected by air pollution?  

(A) Blood circulation system  

(B) Respiratory system  

(C) Excretory system  

(D) Digestive system  
 

62. Ekkuo 'kjhj dk dkSulk Hkkx ok;q Ánw"k.k }kjk 

lcls vf/kd ÁHkkfor gksrk gS\    

(A) jä ifjlapj.k ra=  

(B) 'olu ra=  

(C) mRltZu ra=  

(D) ikpu ra=  
    

63. Full form of ‘PAN’ in environmental 

reference is -  

(A) Para Acid Nitrate  

(B) Peracetonitrile  

(C) Peroxyacetyl Nitrate  

(D) Permanent Account Number  
 

63. i;kZoj.k lanHkZ eas PAN dk iwjk uke D;k gS\     

(A) Para Acid Nitrate  

(B) Peracetonitrile  

(C) Peroxyacetyl Nitrate  

(D) Permanent Account Number  
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64. Noise pollution is measured in -   

(A) Decibel  

(B) Bar  

(C) MM  

(D) Volt 
 

64. /ofu Ánw"k.k ekiu bdkbZ D;k gS\     

(A) Msflcsy  

(B) Ckkj  

(C) feeh-  

(D) oksYV  
    

65. Sunderbans are famous for which animal-  

(A) Tiger  

(B) Rhinoceros  

(C) Lion  

(D) Anaconda  

 

65. lqanjcu fdl Ák.kh dh mifLFkfr ls      
Áfl) gS &    
(A) ck?k 

(B) xsaMk  

(C) flag  

(D) ,ukdksaMk  
    

66. Term used for species which is in danger 

of being extinct in near future is - 

(A) Degradability  

(B) Extinct  

(C) Endangered  

(D) Global biodiversity  
 

66. og Átkfr;k¡ tks vkus okys le; esa foyqIr gksus 

dh dxkj esa gaS] og D;k dgykrh gaS\    

(A) u"V gksus ;ksX;  

(B) foyqIr  

(C) yqIrÁk;  

(D) oSf’od tSo fofo/krk  
    

67. Ramsar International Convention is 

related to?  

(A) Forest conservation  

(B) Wetlands  

(C) Soil conservation  

(D) All of these  
 

67. jkelj varjkZ"Vªh; lEeysu fdlls lEcaf/kr gS\     

(A) ou laj{k.k  

(B) osVySaM  

(C) e`nk laj{k.k  

(D) mijksä lHkh  
    

68. Earthquake under the sea is called?  

(A) Tsunami 

(B) Cyclone  

(C) Landslide  

(D) None of the above  

 

68. leqæ esa mRié Hkwdai D;k dgykrk gS\    

(A) lqukeh  

(B) lkbDyksu  

(C) Hkw&L[kyu  

(D) mijksä esa ls dksbZ ugha  
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69. Carbon monoxide is pollutant as it -  

(A) Inactivates nerves   

(B) Inhibits glycolysis    

(C) Combines with oxygen   

(D) Combines with haemoglobin 

 

69. dkcZu eksuksvkWDlkbM ,d Ánw"kd gS] D;ksafd &    

(A) Rkaf=dkvksa dks fuf"Ø; djrk gSA  

(B) Xykbdksfyfll dh fØ;k dks jksdrk 
gSA 

(C) vkWDlhtu ds lkFk tqM+ tkrk gSA  

(D) gheksXyksfcu ds lkFk tqM+ tkrk gSA  
    

70. The vermiculture technology involves the 

use of -  

(A) Azospirillum 

(B) Earthworm  

(C) Rhizobium  

(D) None of these  
 

70. Ñfe ÁkS|ksfxdh esa fuEu esa ls fdldk mi;ksx 

gksrk gS\     

(A) ,tksLikbZfjye 

(B) dsapqvk  

(C) jkbt+ksfc;e 

(D) mijksä esa ls dksbZ ugha  
    

71. Which of the following pair of elements is 

necessary for bone formation? 

(A) Iron and Zinc  

(B) Calcium and Phosphorus  

(C) Iodine and Aluminium  

(D) Arsenic and Lead  
 

71. fuEu esa ls dkSu lk rRo vfLFk fuekZ.k esa 

vko’;d ?kVd gS\    

(A) yksgk vkSj tLrk  

(B) dSfY’k;e vkSj QkWLQksjl  

(C) vk;ksMhu vkSj ,Y;qehfu;e  

(D) vklsZfud vkSj lhlk  
    

72. ‘Ritcher scale’ is used to measure -   

(A) Sound level  

(B) Water level  

(C) Earthquake  

(D) Air pollution  

 

72. ^fjDVj iSekuk* fdldks ukius ds fy, mi;ksxh 
gS\     
(A) /ofu Lrj  

(B) ty Lrj  

(C) Hkwdai  

(D) ok;q & Ánw"k.k  
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73. The maximum number of individuals 

supported by a given environment is 

known as -  

(A) Biotic potential  

(B) Environmental resistance  

(C) Carrying capacity  

(D) Population size  
 

73. fdlh fn, x, i;kZoj.k esa fdUgha O;fä;ksa dh 

lokZf/kd la[;k tks lgofjr dh tk ldrh gS] 

dgykrh gS\     

(A) tSfod fLFkfrt  

(B) i;kZoj.kh; Áfrjks/k  

(C) /kkjd {kerk  

(D) tula[;k vkdkj  
    

74. Deficiency of which of the following 

causes Goitre disease in humans?   

(A) Iodine  

(B) Iron  

(C) Zinc 

(D) Lead  
 

74. Ekkuo esa ?ksa?kk jksx fuEu esa ls fdldh deh ls 

mRié gksrk gS\     

(A) vk;ksMhu  

(B) yksgk  

(C) tLrk  

(D) lhlk  
    

75. Which of the following plants are used as 

source of medicine in India? 

(A) Eucalyptus  

(B) Neem  

(C) Tulsi  

(D) All of the above  
 

75. Hkkjr esa buesa ls dkSu ls ikS/ks vkS"kf/k dk L=ksr 
gSa\    
(A) ;qdfyIV~l 

(B) uhe  

(C) rqylh  

(D) mijksä lHkh  
    

76. IUCN is abbreviated name of - 

(A) International United for 

Conservation of Natural Plants  

(B) International Union for 

Conservation of Nature & 

Natural Resources  

(C) International Union for 

Conservation of Nuclear 

Warfare  

(D) None of the above  
 

76. IUCN dk iwjk vFkZ D;k gS\    

(A) International United for 

Conservation of Natural Plants  

(B) International Union for 

Conservation of Nature & Natural 

Resources 

(C) International Union for 

Conservation of Nuclear Warfare  

(D) mijksä dksbZ ugha  
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77. How many hotspots of biodiversity have 

been identified all over the globe?  

(A) 20 

(B) 15 

(C) 10 

(D) 25 
 

77. lEiw.kZ fo’o esa tSo fofo/krk ds fdrus 

laosnu’khy {ks=ksa dh igpku dh xbZ gS\ 

(A) 20 

(B) 15 

(C) 10 

(D) 25 
    

78. Whale is which type of animal out of the 

following?  

(A) Fish  

(B) Mammal  

(C) Amphibian 

(D) None of these  
 

78. Ogsy eNyh buesa ls fdl Js.kh dk tho gS\     

(A) eNyh  

(B) Lru/kkjh  

(C) mHk;pjh  

(D) buesa ls dksbZ ugha 
    

79. Cryopreservation i.e., storage of 

germplasm at ultra low temperature is 

done at -  

(A) - 4°C in refrigerator  

(B) - 500°C in liquid helium  

(C) - 196°C in liquid nitrogen  

(D) None of the above  

 

79. fuEukrkih laj{k.k dk mi;ksx tuuæO; 

Hkk.Mkj.k ds fy, vfr fuEu rkieku ij fd;k 

tkrk gS] ;g rkieku gS &     

(A) & 4°C jsÝhft+jsVj esa  

(B) & 500°C rjy ghfy;e esa  

(C) & 196°C rjy ukbVªkstu esa  

(D) buesa ls dksbZ ugha 
    

80. ‘Gir forests’ are famous for which 

animals? 

(A) Cows  

(B) Asiatic lion  

(C) Snakes  

(D) All of the above  

 

80. ^fxj ou* fdl oU; Ák.kh ds fy, Áfl) gS\     

(A) Xkk;  

(B) flag ¼,f’k,fVd½ 

(C) liZ  

(D) mijksä lHkh  
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81. If a human disease occurs only in a 

restricted area of the globe, it is known as 

-  

(A) Pandemic  

(B) Epidemic  

(C) Endemic  

(D) None of the above  
 

81. ;fn dksbZ ekuoh; jksx dsoy ,d Áfrcaf/kr ;k 
fuf’pr {ks= esa gh ik;k tkrk gS] rks bls dgrs 
gSa &     
(A) loZO;kih  
(B) egkekjh  
(C) LFkkfud  
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha  

    

82. What are the components of Biodiversity?  

(A) Ecosystem diversity  

(B) Species diversity  

(C) Genetic diversity  

(D) All of the above  
 

82. tSo & fofo/krk ds ?kVd dkSu & dkSu ls gaS\     

(A) ikfjfLFkfrdh fofo/krk  

(B) Átkfr fofo/krk  

(C) vkuqokaf'kd fofo/krk  

(D) mijksä lHkh  
    

83. ‘Oil spill’ is a major problem of - 

(A) Marine ecosystem  

(B) Desert ecosystem  

(C) Forest ecosystem  

(D) All of the above  
 

83. rsy vf/kIyko fuEu esa ls fdldh Áeq[k leL;k 
gS\     
(A) leqæh ikfjfLFkfrdh ra=  

(B) e#LFkyh; ikfjfLFkfrdh ra=  

(C) ouh; ikfjfLFkfrdh ra=  

(D) mijksä lHkh  
    

84. The waste material which is degraded by 

slow microbial action, are called -   

(A) Biodegradable pollutants  

(B) Non – biodegradable pollutants  

(C) Natural pollutants  

(D) Anthropogenic pollutants  
 

84. os vif’k"V tks /khjs & /khjs lw{ethfo; fØ;kvksa 

ls vi?kfVr gks tkrs gSa] dgykrs gaS&    

(A) tSo & fuEuhdj.kh; Ánw"kd   

(B) vtSo & fuEuhdj.kh; Ánw"kd  

(C) ÁkÑfrd Ánw"kd 

(D) Ekkuotfur Ánw"kd 
    

85. Chances of damage of outer surface of 

Taj- Mahal at Agra is due to presence of 

gas like -  

(A) Hydrogen  

(B) Sulphur dioxide  

(C) Chlorine  

(D) Oxygen  
 

85. vkxjk esa fLFkr rktegy dh Åijh lrg ds 
uqdlku igq¡pus dh lEHkkouk fdl xSl dh 
mifLFkfr ds dkj.k gS\     
(A) gkbMªkstu  

(B) lYQj MkbvkWDlkbM  

(C) Dyksjhu  

(D) vkWDlhtu  
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86. Green peace is - 

(A) An international NGO  

(B) International peace accord  

(C) International treaty on ocean 

dumping  

(D) UN’s environmental initiative  
 

86. xzhu ihl D;k gS\    

(A) ,d varjkZ"Vªh; NGO  

(B) ,d varjkZ"Vªh; le>kSrk   

(C) Lkkxj Mafiax ij ,d varjkZ"Vªh; laf/k 

(D) UN dh i;kZoj.kh; igy  
    

87. Natural gas is primarily composed of - 

(A) Methane  

(B) n – butane  

(C) n – octane  

(D) A mixture of n – octane and         

n –butane  
 

87. ÁkÑfrd xSl eq[;r% fdlls cuh gqbZ gS\     

(A) ehFksu  

(B) n & C;wVsu  

(C) n & vkWDVsu   

(D) n & vkWDVsu ,oa n & C;wVsu ds 

feJ.k ls  
    

88. Which one of the following is an in-situ 

method of biodiversity conservation? 

(A) Reserve forests  

(B) National parks  

(C) Sanctuaries  

(D) All of the above  
 

88. tSo&fofo/krk laj{k.k dh LoLFkkuh i)fr D;k 

gS\    

(A) lqjf{kr ou{ks=  

(B) jk"Vªh; m|ku   

(C) vHk;kj.;  

(D) mijksä lHkh 
    

89. Snow – blindness is caused due to -  

(A) Ultra – Violet radiations  

(B) Excessive flux of visible 

radiations  

(C) Infrared radiations  

(D) Microwave radiations   
 

89. fgekU/krk dk dkjd D;k gS\     

(A) ijkcSaxuh fdj.ksa 

(B) çR;{k fdj.kksa dk vR;f/kd izokg  

(C) vojDr fdj.ksa  

(D) ekbØksoso fdj.ksa  
    

90. Ecotone is -   

(A) Ecosystem  

(B) A zone of an ecosystem  

(C) An ecological study  

(D) A zone between two ecosystems 
 

90. bdksVksu D;k gS\     

(A) ikfjfLFkfrdh ra=  

(B) ikfjfLFkfrdh ra= dk ,d {ks=   

(C) ikfjfLFkfrdh v/;;u 

(D) nks ikfjfLFkfrdh ra= ds chp dk {ks=  
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91. The main pollutant in vehicle emission      

is -  

(A) CO 

(B) CO2 

(C) SO2 

(D) SO3 
 

91. okgu mRltZu esa eq[; iznw"kd gS\      

(A) CO 

(B) CO2 

(C) SO2 

(D) SO3 
    

92. The dominant gas in biogas is -  

(A) CH4 

(B) C2H5 

(C) CO2 

(D) NO2 
 

92. fuEu esa ls dkSu lh ck;ksxSl dh izeq[k xSl gS\     

(A) CH4 

(B) C2H5 

(C) CO2 

(D) NO2 
    

93. Which of the following is a pollution free 

source of power?  

(A) Coal  

(B) Petroleum  

(C) Hydroelectricity  

(D) Natural gas  
 

93. fuEu esa ls dkSu lk iznw"k.k eqDr ÅtkZ dk 

L=ksr gS\     

(A) dks;yk  

(B) isVªksfy;e  

(C) gkbMªksbysfDVªflVh  

(D) izkÑfrd xSl  
    

94. Which of the following energy source is 

considered eco-friendly?  

(A) Solar energy  

(B) Coal  

(C) Atomic energy  

(D) Petroleum  
 

94. fuEu esa ls dkSu lk ÅtkZ dk L=ksr bdksÝSaMyh 

gS\     

(A) lkSj ÅtkZ  

(B) dks;yk  

(C) ijek.kq ÅtkZ  

(D) isVªksfy;e  
    

95. Green electricity means -   

(A) Electricity produced by trees   

(B) Thermal electricity  

(C) Electricity produced by those 

sources which are not harmful to 

environment 

(D) Low cost production of electricity 
 

95. gfjr fo|qr ls rkRi;Z gS &     

(A) isM+ksa }kjk mRikfnr fctyh 

(B) rki fctyh 

(C) ,sls L=ksrksa }kjk fctyh mRié djuk 

tks i;kZoj.k dks gkfu ugha igq¡pk,    
(D) de [kpsZa esa fctyh mRikfnr djuk   
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96. Ecological succession taking place in 

water is called -  

(A) Hydrosere  

(B) Lithosere  

(C) Xerosere  

(D) Halosere  
 

96. ty ds vUnj gksus okyk ikfjfLFkfrdh; 

vuqØe.k dgykrk gS\     

(A) tyØed 

(B) 'kSyØed  

(C) e#Øed  

(D) yo.kØed  
    

97. Plants are green due to presence of the 

pigment called -  

(A) Chlorophyll  

(B) Glucose  

(C) Nitrogen  

(D) Oxygen  
 

97. ikS/kksa dk gjk jax fdl jaxnzO; ds dkj.k gS\     

(A) DyksjksfQy  

(B) Xywdksl  

(C) ukbVªkstu  

(D) vkWDlhtu  
    

98. In our country Van Mahotsav Day is 

celebrated on -  

(A) 10 August  

(B) 2 December  

(C) 1 April  

(D) 1 July  
 

98. ou egksRlo fnol Hkkjr esa dc euk;k tkrk 

gS\    

(A) 10 vxLr  

(B) 2 fnlEcj  

(C) 1 vizSy  

(D) 1 tqykbZ  
    

99. Disaster Management includes- 

(A) Mitigation  

(B) Reconstruction  

(C) Rehabilitation  

(D) All of the above  
 

99. vkink izca/ku esa D;k lfEefyr gS&    

(A) vYihdj.k  

(B) iqufuZekZ.k 

(C) iquokZl 

(D) mijksDr lHkh  
    

100. Xerophytes are the plants- 

(A) Grown in humid regions  

(B) Grown in arid regions  

(C) Grown in temperate regions  

(D) Grown in saline areas  
 

100. e#n~fHkn ikni dgk¡ ik;s tkrs gaS\    

(A) ueh ;qDr {ks=ksa esa mxus okys  

(B) 'kq"d {ks=ksa esa mxus okys 

(C) ’khrks".k {ks=ksa esa mxus okys 

(D) [kkjs {ks=ksa esa mxus okys  
    

----------------------------------------- 


